



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2022年8月24日

星期三

农历壬寅年七月二十七

第28956期

今日16版

热线电话：0531—85193911

奋进新征程 建功新时代

我省统筹推进农村路网建设等行动，加快补齐公共基础设施短板——

基础设施升级，为乡村振兴添动能

□ 本报记者 孟令洋 王健 纪伟

利用数字化设备检测土壤湿度、pH值；参照大数据分析结果确定果园种植规模；水泥路修到田间地头，新鲜水果下树即装车；幸福院里，食堂、休息室、活动室、活动室一应俱全……改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务。今年，我省启动实施农村基础设施网建设行动计划，统筹推进农村路网建设、供水保障等八大行动，加快补齐公共基础设施等短板，健全完善农村路、水、电、气、物流、通信网络，加快推动城镇基础设施向农村延伸，激活乡村发展新动能。

对于费县朱店镇西北哨村果农栗华来说，今年的丰收季节格外令人兴奋。8月10日，桃季已过大半，栗华算了算今年的入账，均价超过每斤2元，对整个西北哨村来说，这在此前是没有过的。

丰产又丰收，多亏修了新路。“以

前山路难走，好好的桃子一路颠簸，到了山下就成了次果，相比于好果价格只有不到一半。”栗华说，新路修通了，收桃的车开到了果园门口，桃子卖上了高价。

西北哨村位于朱店镇最西部，村民共计410户1550人。该村以山区为主，过去因道路不便，收购的客商车辆进不来，农户只能采取肩挑手推的方式运出去。

畅通交通“微循环”，为乡村带来了更多资源。“今年，费县通过国家衔接资金扶持项目争取资金195万，在村里修建了放射形的18条生产路，将分散在山岭上的桃园和山下的主干道连接。”西北哨党支部书记刘化杰介绍，道路修好后，客商直接到了田间地头，新鲜的水果下树即装车，品质有了保证，价格翻倍。

乡村振兴，离不开农村基础设施现代化。目前，山东全部乡镇、建制村实现通

沥青（水泥）路，具备条件的建制村100%实现通客车。今年，我省持续开展“四好农村路”提质增效专项行动，实施路网提升、道路通达、通行安全保障、运输服务升级等工程。

乡村道路升级，网络也在升级。再过一个多月，枣庄石榴开始陆续成熟上市。在峯城区榴园镇王府山村，果农李永水在石榴树间不停穿梭，利用数字化检测设备实时检测土壤温湿度、土壤pH、土壤EC及周边环境数据。

李永水是今年新增的应用5G石榴大数据平台的农户之一。“以前种地靠锄头，现在大数据成了新农具！”李永水随时将石榴种植数据信息上传到5G石榴大数据平台。

石榴是枣庄特色产业品牌。为全面实现石榴产业的数据赋能，峯城区创新打造5G石榴大数据分析平台，完善和丰富了峯城石榴产业大数据的标准体系。“目前，平台归集石榴种植、交易、加工

等数据信息上百万条。”峯城区大数据中心副主任樊慧敏说，有效信息达到二十余万条，成为石榴科学种植的最好“肥料”。

按照行动计划，我省提出推进数字乡村建设，探索建设农业农村大数据中心，设立农业农村特色农产品大数据平台。当前，全省各地借助新一代信息技术，使无人机撒药、App种菜、“直播带货”等成为新农活，推动电商农业等新业态快速成长。

“建设农村公共服务设施首先要明确功能定位：为谁服务、提供哪些服务、谁提供服务。”山东社会科学院人口与社会发展研究院研究员杨素雯认为，在建设过程中，一方面要因地制宜，加大政府支持力度；另一方面，也要保证这些农村公共服务设施的使用效率。

刚煮熟的大馒头、白菜炒肉片、西红柿炒鸡蛋、小米粥……8月11日中午11:30，

（下转第二版）

黄河流域自贸试验区联盟启动暨对外开放高质量发展大会开幕

王文涛周乃翔致辞

□ 记者 袁涛 报道

本报济南8月23日讯 今天上午，黄河流域自贸试验区联盟启动暨对外开放高质量发展大会在济南开幕，主题为“自贸试验区赋能黄河流域高质量发展”。商务部党组书记、部长王文涛视频致辞，省委副书记、省长周乃翔出席并致辞。

王文涛对大会的召开及黄河流域自贸试验区联盟的成立表示祝贺。他说，在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，在党中央的坚强领导下，各有关部门和地方加强协调配合，积极主动作为，推动黄河流域不断加快改革开放步伐，持续提升对内对外开放水平，取得了显著成效。本次大会以自贸试验区赋能黄河流域高质量发展为主题，启动黄河流域自贸试验区联盟，将建设自贸试验区与推动黄河流域生态保护和高质量发展相结合，是深入贯彻党中央决策部署、服务重大国家战略的创新举措，也是更好发挥自贸试验区辐射带动作用生动的实践。商务部将同黄河流域9省（区）和有关部门一道，充分发挥黄河流域自贸试验区联盟的作用，扎实推进跨区域合作和协同创新，在服务融入新发展格局中展现更大作为，在推动黄河流域生态保护和高质量发展方面发挥更大作用，共同唱响新时代黄河大合唱的最强音。

周乃翔在致辞中说，当前，山东正深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，锚定“走在前、开新局”，扎实贯彻黄河重大国家战略，高效统筹疫情防控和经济社会发展，经济运行呈现稳中向好、进中提质的良好态势。我们深入贯彻习近平总书记重要指示要求，充分发挥“陆海统筹、东西互济”的区位优势，聚力加快制度创新，聚力打造自贸试验区、上合示范区等重大平台载体，聚力建设区域物流枢纽，聚力营造一流发展环境，加快打造对外开放新高地。我们愿与兄弟省区携起手来，把握发展机遇，推动优势互补，拓展产业合作新空间，提升开放平台新能级，共建商贸物流新通道，共享区域协作新红利，共同开拓黄河流域开放经济发展的广阔天地，一起绘就黄河流域生态保护和高质量发展的“最美画卷”。

河南省副省长何金平致辞，商务部党组成员、副部长助理郭婷婷和沿黄9省（区）分管负责同志共同启动黄河流域自贸试验区联盟，副省长长江成主持开幕式。开幕式上，举行了主旨演讲、发布成果、签约合作等活动。大会期间，还将举行对接交流、参观考察等活动。

黄河流域自贸试验区联盟由山东省率先提出倡议，联盟成员包括山东、河南、四川、陕西4省自贸试验区12个片区，以及山西、内蒙古、甘肃、青海、宁夏5省（区）15个经济功能区，旨在发挥自贸试验区制度创新优势，赋能黄河流域高质量发展。

山东建设统一信用基础体系 推进各类主体信用记录全覆盖

□ 记者 王新蕾 报道

本报济南讯 8月22日，山东省发展和改革委员会、人民银行济南分行印发《山东省推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局若干措施》，以发挥社会信用体系建设对提高资源配置效率、降低制度性交易成本、防范化解风险的积极作用，促进国民经济循环高效畅通。

围绕建设全省统一信用基础体系，《措施》提到，健全完善社会信用制度体系，制定公共信用综合评价管理办法，编制行业领域信用体系建设规范；建成一体化公共信用信息平台，建成信用中国（山东）网站集群，实现全省范围内信用信息的数据统一、标准统一、服务统一；推进各类主体信用记录全覆盖，强化对企业、个体工商户、社会组织、机关事业单位以及自然人等各类主体信用信息的归集共享，实现全部信用主体、所有信用信息类别全覆盖。

《措施》还强调，着力发挥政务诚信引领作用，提升打造优良营商环境。其中提到，加强法治诚信政府建设，对失信政府机构“零容忍”，发现一起整治一起，建立政府机构涉诉信用调解机制，完善政府机构和公务员被人民法院列为被执行人、失信被执行人信息共享机制。

为深化重点领域信用监管，《措施》提到，强化科研诚信和知识产权保护，加强科研人员诚信教育；推广应用“山东食链”，推进危险化学品、婴幼儿配方乳粉等重要产品追溯体系建设；完善生态环保信用监管机制，开展企业环保信用评价。

针对金融领域，《措施》提到，要深化金融领域信用体系建设，建立完善信用金融风险预警机制，支持金融机构和征信、评级等机构在风险管理中应用信用信息，提升风险预警处置效能；加强金融领域违法失信行为监管，依法严惩逃废债行为。

在拓展信用惠民便企应用方面，《措施》提到，全面实施信用分级分类监管，大力推广信用承诺制度，实行纳税申报信用承诺制和涉企审批告知承诺制；拓展“信易+”惠民便企应用，为诚实守信企业提供便利，让守信群众获得实惠。

《措施》还提到，创新推进信用融资服务，建设国家中小企业融资综合信用服务平台省级节点，创新信用融资产品，推广“信易贷”模式，鼓励金融机构发展绿色金融，创新知识产权质押融资。

我省印发《济南新旧动能转换起步区发展规划（2021—2035年）》

到2025年现代化新城框架基本形成

政策解读

□ 本报记者 刘飞跃

近日，山东省人民政府办公厅印发《济南新旧动能转换起步区发展规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》）。根据《规划》，起步区在建设中将坚持未来眼光、国际标准、黄河特色，按照五年成形、十年成势、十五年成城的“三步走”发展目标，建设着眼未来发展

的希望之城、绿色智慧宜居的幸福之城，打造新时代现代化田园城市。

《规划》明确了起步区范围，起步区西起济南德州界，东至小清河—白云湖湿地，南起黄河—济青高速，北至徒骇河，包括太平、孙耿、桑梓店、大桥、崔寨、遥墙、临港、高官寨8个街道及唐王街道中西部区域、泺口街道黄河以北区域，总面积798平方公里。

起步区战略定位为黄河流域生态保护和高质量发展的新示范、山东新旧动能转换综合试验区的新引擎、高水平开放合作的新平台、绿色智慧宜居的新城

区。综合考虑起步区功能定位、发展目标和现状条件，坚持生态优先、均衡发展、宜居宜业，优化功能分区，形成“一纵一横两核五组团”的空间布局。一纵，即泉城特色风貌轴，“山泉湖河城”融为一体，构建城市大轴空间。一横，即黄河生态风貌带，打造联系黄河两岸的生态文化纽带。两核，即城市科创区、临空经济区两个核心功能区。五组团，即大桥、崔寨、桑梓店、孙耿太平、临空五大城市组团。

产业是基础。起步区聚焦新技术、发展新智造、打造新场景、催生新模式，构

建以新一代信息技术、高端装备、新能源新材料等战略性新兴产业和先进制造业为主体，高端服务业为支撑的现代产业体系。

坚持把创新作为培育新动能的核心动力。《规划》提出，构建“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”创新生态链。加快推进科技成果在起步区加速转化，争取在起步区布局建设一批国家（省）重点实验室、大科学装置。推进中科院空天动力研究中心、燃气涡轮动力研究中心、人工智能共性技术支撑服务平台等平台载体建设。（下转第二版）

前7月全省PM2.5平均浓度同比改善7.5%

□ 记者 陈晓妮 张蓓 通讯员 付明皓 报道

本报济南讯 近日，省生态环境厅公布1—7月全省生态环境质量状况。

环境空气质量方面，1—7月全省细颗粒物（PM2.5）平均浓度为37微克/立方米，同比改善7.5%；环境空气质量综合指数平均为4.19，同比改善5.6%；优良天数比例平均为69.7%，同比改善1.5个百分点。

地表水方面，1—7月全省153个国控考核断面中，优良断面108个，占比为70.6%，同比改善3.3个百分点。

图为潍坊市寒亭区富亭街附近，一湾碧水映蓝天，纤云弄巧美不胜收。



走在前 开新局 “十大扩需求”看东营

外贸保稳提质、项目建设提速、消费扩容升级，东营——

找准需求空间 创造更优供给

□ 本报记者 贾瑞君 李明 李广寅

8月17日，在山东华泰集团纸业股份有限公司成品仓库，十多辆集装箱运输车有序停放，多辆叉车来回将不同型号的铜版纸产品装车。“这些产品主要发往加拿大、哥伦比亚等国家和地区，订单已经排到10月份。”华泰集团国际贸易公司总经理李新泉说。

作为全球最大的新闻纸生产基地，华泰集团生产的新闻纸一直深受国内外客户青睐。但受新冠肺炎疫情、原材料价格上涨和电子媒体冲击等多重因素影响，订单不断减少，给企业生产经营带来严峻挑战。

对此，东营市县两级部门上门服务，助力华泰积极调整产品结构，抓住国外客户对铜版纸需求加大的有利契机，研发推出了多款性价比超高的铜版纸产品。同时，通过技术改造，使同一生产线可以生产不同种类的产品，实现所有生产线满负荷运转。

“我们把产品进一步升级，做成不同品种的哑光、高光、双面铜版纸、单面铜版纸，使之更加符合客户的需求。”李新泉介绍，由于产品质量过硬，定位准确，国外订单接踵而至，产品出口国家数量由去年的22个增加到了现在的60个，上半年出口量达2.26万吨，比去年增长了11倍还多，回款口径增加了12倍。

华泰集团铜版纸国外热卖是东营推动

外贸保稳提质的一个缩影。克服国际形势变化、原油价格上涨等不利因素，东营着力稳定原油、铁矿砂、优质农产品等大宗商品进口，搭建多层次多领域洽谈对接平台，落实境外百展市场开拓计划，指导帮助企业稳订单、拓市场，全力稳定外贸增长。上半年，全市完成外贸进出口1258.9亿元，总量居全省第4，同比增长25%。

今年以来，东营围绕我省“十大扩需求”行动计划，推出一系列政策措施，发力项目建设、消费扩容、外外贸，推动

东营经济行稳致远。上半年，全市生产总值1741.48亿元，同比增加3.6%。

近日，在广饶县广饶街道乘南现代农业科技园现代育苗车间，工作人员正在对西红柿种苗进行装箱，上市销售。示范园3000万株/年蔬菜种苗培育项目为广饶县重点工程项目，占地129.4亩，建设有2个玻璃温室和11个日光温室大棚，年可供应圆茄、西红柿苗等高标准种苗3000万株，覆盖周边地区1200多户蔬菜种植户的生产需求。（下转第四版）

锚定扩大需求，激发内生动力

→ 相关报道见4版

报端看点

微记录·我的新时代



视频 | 扎根实验室，逐梦健康事业

记者蹲点

打破“围墙” 让存量土地活起来

→ 热点关注·3版